

核专家遇刺，伊朗称罪魁祸首是……

事件牵涉这些国家和这些人

综合报道，伊朗国防部核计划负责人法赫里扎德日前遭遇暗杀，其下葬仪式于当地时间11月30日举行。尽管目前尚无组织或个人宣布制造了此次袭击，但伊朗方面认为，此次袭击由以色列策划实施，将在“适当时机”采取报复行动。近年来，伊朗多次成为中东“火药桶”中的关键火引，对地区局势的平稳与否颇为关键。本次事件引发的连锁反应，仍将继续……

■ 高官遇害伊朗发布嫌犯照片，称罪魁祸首是……

车辆行驶过程中，激烈的爆炸声、枪击声突然前后响起，多人因此丧命，其中包括一名身份颇为显赫的高级官员……当地时间11月27日下午，在伊朗首都德黑兰东北方向60公里处，阿布沙德村附近的车道上，发生了异乎寻常的一幕。

这位在袭击中遇害的高级官员，是伊朗国防部核计划负责人法赫里扎德。其所乘坐的汽车爆炸，随后发生枪击，造成多人死亡。

伊朗国防部说，法赫里扎德在袭击中受重伤后，被

送医治疗，但最终抢救无效身亡。

随后，在电视直播的内阁会议中，伊朗总统鲁哈尼表明了对此事的态度。他指出，德黑兰会在“适当时机”，采取报复行动，而以色列是“罪魁祸首”。鲁哈尼指责以色列意图通过这一谋杀事件，来“制造混乱”。

对此，当地时间11月28日，以色列内阁部长哈扎比表示，他“不知道”谁是法赫里扎德谋杀案的幕后主使。

伊朗政权威宜理事会秘书莫森·雷扎伊则警告说，多次发生针对伊朗高官的暗杀事件，将给外界带去一种印象，即伊朗的安全局势正在遭受一些破坏，并且处于脆弱状态。这种印象可谓“非常危险”。

另据《以色列时报》报道，就伊朗核科学家被杀一事，伊朗方面已发布涉嫌此案的4名嫌疑人照片。据称，伊朗情报人员在全国各地的酒店散发这些嫌疑人的照片，并要求酒店老板如果看到他们立即上报。

■ 伊朗有哪些选择?“自卫”将是其对策之一

对核科学家法赫里扎德遭遇暗杀一事，伊朗会寻求司法调查及国际社会声援。德黑兰大学中东研究教授哈桑·艾哈迈迪安分析称，之后，伊朗将研究余下的选择，

“自卫将是伊朗的对策”。

他强调，伊朗的决策者会考虑到以色列近期在海湾国家的外交活动，但这不会阻碍伊朗作出回应。

对法赫里扎德遇害案，

伊朗可能会在一开始有所克制，但不排除未来实施更大规模报复行动的可能性。全球政治风险咨询公司欧亚集团高级分析师亨利·罗马也表示。

■ 暗杀行动背后，有关这些国家和这些人

欧洲外交关系委员会高级政策研究员埃莉·格兰玛耶分析称，“虽然人们认为法赫里扎德在推动伊朗核活动方面发挥了关键作用，但是伊朗的核项目并不依赖于某一个人”，“暗杀的目的不是为了阻碍核项目，而是破坏外交。”

英国《卫报》分析称，暗

杀法赫里扎德，可能不会对伊朗整个核计划造成太大影响，但肯定会加大挽救伊核协议的难度。

对正在筹备组建下一届政府的美国当选总统拜登团队而言，伊朗如实施报复性打击，可能会加大对伊核问题谈判的难度。

美国外交政策委员

会高级研究员詹姆斯·罗宾斯分析称，当选总统拜登如未来进入白宫，其政府可能迫使伊朗在作出回应前保持耐心。因为伊朗对以色列的任何行动，都会导致美国的“报复”，这将使希望重返伊核协议的拜登面临的处境复杂化。

■ 相关阅读 伊核协议与美伊关系

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国六国，达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。

然而，2018年5月，美

国单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施至今，导致美伊关系急速恶化。

2020年1月3日，美国对伊拉克巴格达国际机场发动无人战机空袭，击杀伊

朗负责中东军事行动的“重要人物”苏莱曼尼。8日，作为对美军打死苏莱曼尼的报复行为，伊朗伊斯兰革命卫队曾先后向多个驻伊拉克美军基地，施加了导弹袭击。(中新网)

日本真子公主婚期难定

日本德仁天皇的弟弟、皇储文仁亲王11月29日举行记者会时说，虽然同意女儿真子公主与男友小室圭的婚事，但仍有问题没有解决，不确定订婚仪式何时举行。

真子与小室2017年宣布将订婚，随后媒体报道小室及母亲涉及债务纠纷。主管皇室事务的宫内厅2018年2月以准备不充分为由，宣布两人订婚等仪式

推迟至2020年。

订婚推迟后，文仁要求小室化解债务纠纷并作出解释，同时征得多数人对这门婚事的同意和祝福。

文仁11月30日迎来55周岁生日，他29日在东京住所举行记者会，提及女儿的婚事。文仁说，日本宪法规定结婚只需要男女双方自愿，“如果两人真想结婚，作为父母，我认为应该

尊重”。但是，当初对两人提出的要求还没有满足。

日本皇室女性结婚通常会举行相当于订婚仪式的“纳采之仪”，随后是确定正式婚期的“告期之仪”等仪式。不过，宫内厅官员告诉共同社记者，这些仪式并非必须举行，如果真子的婚事今后仍然难获多数人祝福，不排除两人不举行相关仪式的可能性。(新华社)

阿根廷调查马拉多纳死因 私人医生哭诉“已尽力”

享誉世界的阿根廷足坛传奇人物迭戈·马拉多纳11月25日在家中突发心梗去世，享年60岁。他的猝然离世触发阿根廷司法部门调查。警方11月29日突击搜查了马拉多纳私人医生莱奥波尔多·卢克的诊所和住宅，但检方表示尚未针对卢克提起任何指控。

卢克11月29日晚些时候面对媒体记者声泪俱下地说，他已尽全力挽救马拉多纳生命，绝无任何疏忽。

【启动调查】 对马拉多纳私人医生的诊所和住宅 搜查持续三小时

阿根廷首都布宜诺斯艾利斯郊区圣伊西德罗的检察机关11月29日要求警方对卢克的诊所和住宅展开搜查，当地电视台播放了搜查经过。英国《卫报》报道，警方带走了卢克的笔记本电脑、诊疗档案和手机。搜查持续三小时。

检方发表声明说，尚未对卢克或任何人提起指控，但调查仍将继续，已开始分析搜查所得材料。

知情人士向法新社披露，检方启动调查源于马拉多纳三个女儿达尔玛、吉安尼娜和哈娜的诉求，她们质疑父亲在位于首都北区蒂格雷的家中心脏出状况时没有接受恰当治疗。一名知情人士说：“调查正在进行中，我们正问询包括家属在内的证人。”

阿根廷《民族报》援引知情人士的话报道，调查人员认为有必要展开搜查，“如果证实马拉多纳居家就医过程

中存在违规行为，我们可能会朝过失杀人罪的方向调查”。作为马拉多纳的私人医生，卢克所持诊疗记录有助于判断是否存在违规行为。

另有一名要求匿名的马拉多纳家属告诉法新社，先前收治马拉多纳的医院建议他转院接受治疗，但“家属另作决定，女儿们签字同意让他出院”。

马拉多纳11月3日接受脑部血块手术，随后在蒂格雷家中休养。他的遗体26日已在布宜诺斯艾利斯郊外的“和平花园”公墓下葬。初步尸检报告判断，马拉多纳25日午睡时因“急性肺水肿和慢性心脏衰竭”离世。

检方仍在等待马拉多纳的毒检报告结果。三名负责调查的检察官已申请调取马拉多纳的病案及其家宅附近监控视频。

【否认过失】 卢克召开发布会称：“不应为这一切负责”

卢克29日晚些时候召开新闻发布会，否认自己有医疗过失，其间多次声泪俱下。按照阿根廷《号角报》描述，卢克在发布会上“烦躁不安、滔滔不绝”，诉说他为何“不应为这一切负责”。

布宜诺斯艾利斯经济新闻网报道，卢克自称“能够解释清楚自己对马拉多纳做了什么、怎么做的，绝对确信已为迭戈尽全力采取最好措施”。他同时对警方突击搜查并带走马拉多纳的就诊记录等文件表示惊讶。

路透社报道，马拉多纳职业生涯后期受困于滥用药品问题。39岁的卢克说，他把马拉多纳视作“朋友”和“叛逆的父亲”，认为后者受盛名所累，“迭戈受够了当‘马拉多纳’”。

身为神经外科医生，卢克申明，他并不主张马拉多

纳术后居家就医，建议对方住进康复中心接受治疗，但马拉多纳不想去。

据信卢克是25日当天拨打急救车电话的人。他在发布会上说，一名精神病医师先前建议在马拉多纳家门口长期停放一辆急救车以备万一，但建议未被采纳。卢克还说，他不知道为何家中没有常备除颤器。

马拉多纳的律师马蒂亚斯·莫里亚26日在社交媒体上指责，25日急救车耗时超过半小时才抵达现场，这是“犯罪级别的愚蠢”。他当时呼吁就急救人员反应过慢启动对马拉多纳死因的全面调查。

但在卢克看来，即便急救车更快赶到也无济于事，“他家里本来还得备有医疗器械，包括呼吸机”。

(据新华社)